
INSEGNARE CON I TASK – ARGOMENTARE 
 
 
 
Prima del task 
 
Audio di adolescenti italiani, task “il portafogli” 
 
1) Ascolto 1 (classe) 
 
Brainstorming 
- quanti interlocutori ci sono? 
- chi sono secondo voi? 
- cosa stanno facendo? 
- che tipo di interazione è questa? 
- da cosa l’avete capito? 
 
Discussione di gruppo e identificazione degli elementi che caratterizzano un’argomentazione 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2) Ascolto 2 (max 2 volte) (gruppo) 
 
- dettato: i corsisti ascoltano la registrazione e completano la trascrizione-cloze (documento 1 in 
allegato) 
 
controllo: consegna della trascrizione completa 
 
 
3) Riassunto (classe) 
Confronto tra gruppi 
 
Esempio di possibile schema riassuntivo alla lavagna 
 

TEMA 
Trovate un portafogli con documenti e 500 euro 

OPINIONI ARGOMENTI 
 
 
 
 

 

Gli elementi che caratterizzano un’argomentazione sono: 
- un tema sul quale si discute; 
- un protagonista che argomenta, cioè che vuole convincere chi ascolta; 
- un ragionamento per convincere della validità di un’opinione. Il 

ragionamento è composto da una tesi / opinione e da argomenti che la 
sostengono. Gli argomenti devono essere pertinenti alla situazione 
comunicativa, cioè adeguati agli interlocutori. Spesso il ragionamento discute 
e controbatte una tesi contraria (controtesi); 

- una eventuale conclusione. 
 



 
4) punti forti e deboli dell’argomentazione 
 
 
Brainstorming 
 
- cosa rende buona/efficace un’argomentazione? 

- cosa rende debole un’argomentazione? 

- a cosa serve saper argomentare bene? 

 

Discussione di gruppo e identificazione delle regole per una buona argomentazione 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Discussione di gruppo e condivisione di criteri per la valutazione di un’ argomentazione 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Regole per argomentare con successo: 
 

Riflettere prima sul tema 
- chiarirsi le idee prima di cominciare 
- pianificare a grandi linee il filo argomentativo 

 
Lasciare spazio agli altri 

- rispettare i turni di conversazione 
 
Essere pertinenti 

- gli argomenti a favore della tesi devono essere pertinenti alla tesi 
- gli argomenti a sostegno della tesi devono essere coerenti con la tesi 
- gli argomenti devono tener conto di quello che è stato detto dagli altri 

 
Usare le parole adatte 

- il tema di cui si sta discutendo deve essere chiaro 
- la formulazione della tesi deve essere chiara 

 

Criteri di valutazione 
- organizzazione delle idee/ragionamenti 
- formulazione linguistica  
- gestione dell’interazione 

 



TASK  
 
 
Nei gruppi i corsisti svolgono i due task e registrano le loro produzioni. 
 
Task 1: trovate un portafogli con documenti e 500 euro 
Task 2: maschilismo 
 
Riascolto registrazione  
Valutazione di classe 
 
 



Focus linguistico 
 
Materiali per il focus linguistico 

- trascrizione della propria argomentazione sul maschilismo 
- trascrizione task maschilismo adolescenti italiani 

 
 
1) Nei gruppi i corsisti trascrivono la loro argomentazione sul maschilismo 
 
- individuare temi e argomenti nella trascrizione task maschilismo adolescenti italiani (documento 2 
in allegato) 
Controllo: chiavi 
 
- fare la stessa analisi sulla propria trascrizione 
 
(ritirare la trascrizione dei ragazzi sul maschilismo) 
 
- cloze della trascrizione del maschilismo, da cui eliminate cose linguisticamente rilevanti 
(documento 3 in allegato) 
controllo: ascolto/trascrizione 
 
Cercate le espressioni nel testo: 
- come viene introdotta una nuova opinione? 
- come vengono espressi l’accordo e il disaccordo? 
 
Evidenziate nella vostra trascrizione le espressioni che servono per introdurre una nuova opinione o 
esprimere accordo o disaccordo 
 
- come riformulare? Pratica delle forme 
 
 
 
Ripetizione del task su un altro tema 

 



ALLEGATI – MATERIALI DI LAVORO 
 
PRIMA DEL TASK: DOCUMENTO 1 - IL PORTAFOGLI 
 
Ascoltate la registrazione e completate la trascrizione dell’interazione 
 

Interazione Analisi 
DAVI: mi::nchia!  

RICC: glielo   

DAVI: io  
 
 
direi l’ho trovato vuoto. 

TESI DI DAVI: bisogna prendere i soldi e riportare il 
portafogli vuoto 
 

NICO: è normale.  

RICC: ma neanche!  

DAVI: no, no,io  
 
 

TESI DI DAVI: bisogna prendere i soldi e 
abbandonare il portafogli 

NICO: cioè, sarebbe da riportare il portafogli 
con i soldi, !sarebbe! per[ò 

 

RICC: [però c’è  1° ARGOMENTO DI RICC: Siamo in una situazione di 
crisi economica 

NICO: SAREBBE in teoria.  

RICC:  1° ARGOMENTO DI RICC: Siamo in una situazione di 
crisi economica 

DAVI: in tempo di guerra. 1° ARGOMENTO DI DAVI: Siamo in una situazione di 
crisi economica 

NICO:  non è la grossa crisi,  
 
 
 

1° ARGOMENTO DI NICO: Se si lasciasse lì il 
portafogli con i soldi comunque qualcun altro lo 
ruberebbe 

DAVI: = 
 
 

1° ARGOMENTO DI DAVI: Siamo in una situazione di 
crisi economica 

NICO: a me non  
 
 

2° ARGOMENTO DI NICO: gli altri si 
comporterebbero come loro  

RICC:  [no aspetta, dobbiamo dire la verità, o 
quello che ci direbbe il buon senso. 

 

INV: la verità, come se io non ci fossi.  

RICC: oddio, la verità è::  

DAVI:  TESI DI DAVI: bisogna prendere i soldi  

NICO: il portafogli  
 
una cosa del genere  
 

TESI DI NICO: bisogna portare al sicuro il portafogli 
vuoto 

RICC: ma neanche! ma dai! TESI DI RICC: non bisogna portare al sicuro il 
portafogli vuoto 

NICO: cosa fai?  

RICC:  TESI DI RICC: non bisogna portare al sicuro il 
portafogli vuoto 

DAVI: mi dirai che  
 
 

2° ARGOMENTO DI DAVI: gli altri si 
comporterebbero come loro 

LUCA: eh sì. ah, ah, ah,  

NICO: tutti fanno così:: 2° ARGOMENTO DI NICO: gli altri si 
comporterebbero come loro 

RICC: 
 
 
 

TESI DI RICC: bisogna portare al sicuro il portafogli 
vuoto 



DOCUMENTO 1 - IL PORTAFOGLI 
Chiavi 
 

Interazione Analisi 
DAVI: mi::nchia!  
RICC: glielo riportiamo?  
DAVI: io vuoterei il portafogli e lo 
porterei vuoto, glielo porterei vuoto 
e direi l’ho trovato vuoto. 

TESI DI DAVI: bisogna prendere i soldi e riportare il 
portafogli vuoto 
 

NICO: è normale.  
RICC: ma neanche!  
DAVI: no, no,io prendo i soldi e lo 
lascio là. 

TESI DI DAVI: bisogna prendere i soldi e 
abbandonare il portafogli 

NICO: cioè, sarebbe da riportare il 
portafogli con i soldi, !sarebbe! 
per[ò 

 

RICC: [però c’è grossa crisi:: 1° ARGOMENTO DI RICC: Siamo in una situazione di 
crisi economica 

NICO: SAREBBE in teoria.  
RICC: però c’è grossa crisi. 1° ARGOMENTO DI RICC: Siamo in una situazione di 

crisi economica 
DAVI: in tempo di guerra. 1° ARGOMENTO DI DAVI: Siamo in una situazione di 

crisi economica 
NICO:  non è la grossa crisi, però 
visto che c’è qualcun altro che 
prenderebbe i soldi= 

1° ARGOMENTO DI NICO: Se si lasciasse lì il 
portafogli con i soldi comunque qualcun altro lo 
ruberebbe 

DAVI: =in tempo di guerra, in tempo di 
guerra 

1° ARGOMENTO DI DAVI: Siamo in una situazione di 
crisi economica 

NICO: a me non mi porterebbero mai i 
soldi,[perché a me 

2° ARGOMENTO DI NICO: gli altri si 
comporterebbero come loro  

RICC:  [no aspetta, dobbiamo dire la 
verità, o quello che ci direbbe il 
buon senso. 

 

INV: la verità, come se io non ci 
fossi. 

 

RICC: oddio, la verità è::  
DAVI: mi prendo i soldi. TESI DI DAVI: bisogna prendere i soldi  
NICO: il portafogli o lo porti alla 
posta, una cosa del genere o lo butti. 

TESI DI NICO: bisogna portare al sicuro il portafogli 
vuoto 

RICC: ma neanche! ma dai! TESI DI RICC: non bisogna portare al sicuro il 
portafogli vuoto 

NICO: cosa fai?  
RICC: lo lasci là. TESI DI RICC: non bisogna portare al sicuro il 

portafogli vuoto 
DAVI: mi dirai che la maggior parte 
delle persone fanno così. 

2° ARGOMENTO DI DAVI: gli altri si 
comporterebbero come loro 

LUCA: eh sì. ah, ah, ah,  
NICO: tutti fanno così:: 2° ARGOMENTO DI NICO: gli altri si 

comporterebbero come loro 
RICC: magari sì, porta solo i documenti 
in caserma, così, magari, perché 
magari è qualche malato di testa, 
bancomat, robe varie. 

TESI DI RICC: bisogna portare al sicuro il portafogli 
vuoto 

(dati raccolti da R.Ruocco) 
 



DOPO IL TASK: DOCUMENTO 2 – IL MASCHILISMO 
 
Analizzate l’interazione: decidete quali sono le tesi e quali gli argomenti 
 

Interazione Analisi 
LUCA: =dai! un po’ sì, [alla fine vai.  
DAVI: [no, no, non è vero!  
NICO: [ques- queste qui che vogliono la parità 
 dei sessi qua e poi alla fine non vogliono 
andare a faticare, non far niente, prima vogliono la 
parità, poi non vogliono andare a lavorare, vogliono 
essere mantenute e [vogliono 

 

LUCA: [allora?  
RICC: allora l’opinione comune è che gli abbiamo 
dato il dito e si sono prese tutto il pulpaccio! 

 

NICO: è quello, sì?  
RICC: siete d’accordo voi?  
LUCA: sì  
DAVI: son d’accordo io. prima la parità, poi questo 
poi quello, poi adesso non le puoi neanche sfiorare 
con un fiore come si suol dire. volete la parità dei 
sessi? andate a faticare voi e noi stiamo a casa 
tranquilli a fare la calza 

 

NICO: e poi comandate voi, cioè no?  
RICC: adesso cosa dobbiamo fare quando abbiamo 
raggiunto un’opinione comune, scusi professoressa? 

 

NICO: questa è l’opinione proprio.  
INV: e qual è l’opinione comune?  
RICC: che gli abbiamo dato il dito e si son prese il 
pulpaccio 

 

DAVI: non siam maschilisti  
INV: secondo voi, # esiste il maschilismo o no?  
LUCA: un poco sì=  
DAVI: =ma poca roba=  
RICC: =ormai non esiste più.  
NICO: diciamo che alla fine, a casa mia comando 
[sempre io 

 

RICC: [dai, non ci facciamo mettere i piedi in 
[testa! 

 

DAVI: [però poi se la menan [troppo!  
NICO:[a casa mia, comando io e basta!  
DAVI: e quindi?  
INV: e quindi?  
LUCA: e quindi?  
NICO:  e quindi c’è il maschilismo, apposto.  
RICC: ti stai contraddicendo!  
NICO: ah? mi sto contraddicendo?  
RICC: prima hai detto che non c’era, [poi-  
NICO: [dai, decidete voi allora  
LUCA: secondo me non è più maschilista come una 
volta, # quello che avete detto voi. 

 

LUCA: non è che bisogna ripeterlo.  
RICC: no! però dico, sei d’accordo che [non è più 
maschilista? 

 

DAVI:[non è più come una volta  
LUCA: sì, non è più come era una volta  
RICC: esatto.  
DAVI: adesso sia maschi che femmine hanno gli stessi 
diritti, le stesse cose= 

 

NICO: =come dici tu  
 



DOCUMENTO 2 – IL MASCHILISMO 
Chiavi 
 

Interazione Analisi 
LUCA: =dai! un po’ sì, [alla fine vai. TESI DI LUCA: Un po’ di maschilismo c’è 
DAVI: [no, no, non è vero! TESI DI DAVI: Il maschilismo non c’è 
NICO: [ques- queste qui che vogliono la parità 
 dei sessi qua e poi alla fine non vogliono 
andare a faticare, non far niente, prima vogliono la 
parità, poi non vogliono andare a lavorare, vogliono 
essere mantenute e [vogliono 

1° ARGOMENTO DI NICO: Le donne vogliono la 
parità ma non si prendono gli stessi oneri degli 
uomini 

LUCA: [allora?  

RICC: allora l’opinione comune è che gli abbiamo 
dato il dito e si sono prese tutto il pulpaccio! 

1° ARGOMENTO DI RICC: Le donne si sono prese 
più spazio del dovuto 

NICO: è quello, sì?  

RICC: siete d’accordo voi?  

LUCA: sì  

DAVI: son d’accordo io. prima la parità, poi questo 
poi quello, poi adesso non le puoi neanche sfiorare 
con un fiore come si suol dire.  
 
volete la parità dei sessi? andate a faticare voi e 
noi stiamo a casa tranquilli a fare la calza 

1° ARGOMENTO DI DAVI: Le donne vogliono la 
parità ma non si prendono gli stessi oneri degli 
uomini 

NICO: e poi comandate voi, cioè no? 2° ARGOMENTO DI NICO: è inaccettabile che le 
donne abbiano un ruolo dominante 

RICC: adesso cosa dobbiamo fare quando abbiamo 
raggiunto un’opinione comune, scusi professoressa? 

 

NICO: questa è l’opinione proprio.  

INV: e qual è l’opinione comune?  

RICC: che gli abbiamo dato il dito e si son prese il 
pulpaccio 

1° ARGOMENTO DI RICC: Le donne si sono prese 
più spazio del dovuto 

DAVI: non siam maschilisti  

INV: secondo voi, # esiste il maschilismo o no?  

LUCA: un poco sì= TESI DI LUCA: Un po’ di maschilismo c’è 
DAVI: =ma poca roba= TESI DI DAVI: il maschilismo quasi non c’è 
RICC: =ormai non esiste più. TESI DI RICC: il maschilismo non c’è più 
NICO: diciamo che alla fine, a casa mia comando 
[sempre io 

3° ARGOMENTO DI NICO: Lui mantiene un ruolo 
dominante in famiglia 

RICC: [dai, non ci facciamo mettere i piedi in 
[testa! 

2° ARGOMENTO DI RICC: è inaccettabile che le 
donne abbiano un ruolo dominante 

DAVI: [però poi se la menan [troppo!  

NICO:[a casa mia, comando io e basta! 3° ARGOMENTO DI NICO: Lui mantiene un ruolo 
dominante in famiglia 

DAVI: e quindi?  

INV: e quindi?  

LUCA: e quindi?  

NICO:  e quindi c’è il maschilismo, apposto. TESI DI NICO: il maschilismo c’è  
RICC: ti stai contraddicendo!  

NICO: ah? mi sto contraddicendo?  

RICC: prima hai detto che non c’era, [poi-  

NICO: [dai, decidete voi allora  

LUCA: secondo me non è più maschilista come una 
volta, # quello che avete detto voi. 

TESI DI LUCA: il maschilismo è meno marcato di 
un tempo 

LUCA: non è che bisogna ripeterlo.  

RICC: no! però dico, sei d’accordo che [non è più 
maschilista? 

TESI DI RICC: il maschilismo è meno marcato di 
un tempo 

DAVI:[non è più come una volta TESI DI DAVI: il maschilismo è meno marcato di 
un tempo 

LUCA: sì, non è più come era una volta TESI DI LUCA: il maschilismo è meno marcato di 
un tempo 

RICC: esatto.  

DAVI: adesso sia maschi che femmine hanno gli stessi 
diritti, le stesse cose= 

2° ARGOMENTO DI DAVI: Uomini e donne hanno 
gli stessi diritti, diversamente da quanto succedeva 
in passato 

NICO: =come dici tu  

(dati raccolti da R.Ruocco) 



DOCUMENTO 3 – IL MASCHILISMO 
 

Completate il testo 
 
RICC: nonostante i progressi culturali e tecnologici si afferma che la società è 
ancora maschilista. cosa ne pensate? concordate un’opinione comune.= 
LUCA: =dai! un po’ sì, [alla fine vai. 

DAVI: [______________ ((DISACCORDO)) 
NICO: [ques- queste qui che vogliono la parità  dei sessi qua e poi alla fine non 
vogliono andare a  faticare, non far niente, prima vogliono la parità, poi 
non vogliono andare a lavorare, vogliono essere mantenute e [vogliono 
LUCA: [allora?  
RICC: allora l’opinione comune è che gli abbiamo dato il dito e si sono prese 
tutto il pulpaccio! 
NICO: ______________ ((ACCORDO)) 
RICC: siete d’accordo voi? 
LUCA: sì 

DAVI: ______________. ((ACCORDO)) prima la parità, poi questo poi quello, poi 
adesso non le puoi neanche sfiorare con un fiore come si suol dire. volete la 
parità dei sessi? andate a faticare voi e noi stiamo a casa tranquilli a fare la 
calza 
NICO: e poi comandate voi, ______________ ((DISACCORDO)) 
RICC: adesso cosa dobbiamo fare quando abbiamo raggiunto un’opinione comune, 
scusi professoressa?  
NICO: questa è l’opinione proprio.  
INV: e qual è l’opinione comune? 
RICC: che gli abbiamo dato il dito e si son prese il pulpaccio 
DAVI: non siam maschilisti 
INV: secondo voi, # esiste il maschilismo o no? 
LUCA: un poco sì=  
DAVI: =ma poca roba= 
RICC: =ormai non esiste più. 

NICO: ______________ ((NUOVA OPINIONE)) alla fine, a casa mia comando [sempre io 
RICC: [dai, non ci facciamo mettere i piedi in [testa!  
DAVI: [però poi se la menan [troppo! 
NICO: [a casa mia, comando io e basta! 
DAVI: e quindi? 
INV: e quindi? 
LUCA: e quindi? 
NICO: e quindi c’è il maschilismo, apposto. 
RICC: ti stai contraddicendo! 
NICO: ah? mi sto contraddicendo? 
RICC: prima hai detto che non c’era, [poi- 
NICO: [dai, decidete voi allora 
LUCA: ______________ ((NUOVA OPINIONE)) non è più maschilista come una volta, # 
______________ ((ACCORDO)) 
LUCA: non è che bisogna ripeterlo. 
RICC: no! però dico, sei d’accordo che [non è più maschilista? 
DAVI: [non è più come una volta 
LUCA: ______________, ((ACCORDO)) non è più come era una volta 
RICC: ______________ ((ACCORDO)) 
DAVI: adesso sia maschi che femmine hanno gli stessi diritti, le  stesse 
cose= 
NICO: =______________ ((ACCORDO)) 
 



DOCUMENTO 3 – IL MASCHILISMO 
Chiavi 
 
RICC: nonostante i progressi culturali e tecnologici si afferma che la società è 
ancora maschilista. cosa ne pensate? concordate un’opinione comune.= 
LUCA: =dai! un po’ sì, [alla fine vai. 
DAVI: [no, no, non è vero! ((DISACCORDO)) 
NICO: [ques- queste qui che vogliono la parità  dei sessi qua e poi alla fine non 
vogliono andare a  faticare, non far niente, prima vogliono la parità, poi 
non vogliono andare a lavorare, vogliono essere mantenute e [vogliono 
LUCA: [allora?  
RICC: allora l’opinione comune è che gli abbiamo dato il dito e si sono prese 
tutto il pulpaccio! 
NICO: è quello, sì? ((ACCORDO)) 
RICC: siete d’accordo voi? 
LUCA: sì 
DAVI: son d’accordo io. ((ACCORDO)) prima la parità, poi questo poi quello, poi 
adesso non le puoi neanche sfiorare con un fiore come si suol dire. volete la 
parità dei sessi? andate a faticare voi e noi stiamo a casa tranquilli a fare la 
calza 

NICO: e poi comandate voi, cioè no? ((DISACCORDO)) 
RICC: adesso cosa dobbiamo fare quando abbiamo raggiunto un’opinione comune, 
scusi professoressa?  
NICO: questa è l’opinione proprio.  
INV: e qual è l’opinione comune? 
RICC: che gli abbiamo dato il dito e si son prese il pulpaccio 
DAVI: non siam maschilisti 
INV: secondo voi, # esiste il maschilismo o no? 
LUCA: un poco sì=  
DAVI: =ma poca roba= 
RICC: =ormai non esiste più. 
NICO: diciamo che ((NUOVA OPINIONE)) alla fine, a casa mia comando [sempre io 
RICC: [dai, non ci facciamo mettere i piedi in [testa!  
DAVI: [però poi se la menan [troppo! 
NICO: [a casa mia, comando io e basta! 
DAVI: e quindi? 
INV: e quindi? 
LUCA: e quindi? 
NICO: e quindi c’è il maschilismo, apposto. 
RICC: ti stai contraddicendo! 
NICO: ah? mi sto contraddicendo? 
RICC: prima hai detto che non c’era, [poi- 
NICO: [dai, decidete voi allora 
LUCA: secondo me ((NUOVA OPINIONE)) non è più maschilista come una volta, # quello 
che avete detto voi. ((ACCORDO)) 
LUCA: non è che bisogna ripeterlo. 
RICC: no! però dico, sei d’accordo che [non è più maschilista? 
DAVI: [non è più come una volta 
LUCA: sì, ((ACCORDO)) non è più come era una volta 
RICC: esatto. ((ACCORDO)) 
DAVI: adesso sia maschi che femmine hanno gli stessi diritti, le  stesse 
cose= 
NICO: =come dici tu ((ACCORDO)) 
 

 
 

 
 
 


